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ОСОБЛИВОСТІ ЗМІСТУ І СТРУКТУРА ВІЙСЬКОВО-

СПЕЦІАЛЬНОЇ КОМПЕТЕНТНОСТІ ОФІЦЕРА-

ПРИКОРДОННИКА 
У статті на основі теоретичного аналізу наукової літератури та 

врахування особливостей професійної діяльності офіцера-прикордонника 
розкрито особливості його військово-спеціальної компетентності. Це 
професійно важлива інтегративна властивість, що є результатом 
професійної підготовки у вищому навчальному закладі й охоплює сукупність 
цінностей та установок, світоглядні погляди, особистісні якості, професійні 
знання, уміння, навички, що визначають результативність охорони 
державного кордону в особливий період та при проведенні спецоперацій. 
Доведено, що зміст, особливості й структура військово-спеціальної 
компетентності офіцерів-прикордонників визначаються характером їх 
діяльності та обсягом завдань, що їх вирішують органи охорони державного 
кордону в умовах загострення обстановки та при проведенні спецоперацій. 
Автор детально характеризує структурні складові військово-спеціальної 
компетентності офіцера-прикордонника, зокрема ціннісно-особистісний, 
когнітивно-інформаційний та діяльнісно-результативний компоненти. 
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Постановка проблеми у загальному вигляді. У наш час підрозділи 

ДПСУ часто діють в умовах, коли противник ухиляється від прямих сутичок на 

відкритій місцевості, уникає позиційних форм боротьби, робить ставку на 

влаштування засідок і раптове завдання ударів, активно застосовує мінно-

підривні загородження. У цих умовах командири прикордонних підрозділів 

повинні діяти нестереотипно та застосовувати нові форми і способи збройної 

боротьби, тобто мати належний рівень військово-спеціальної компетентності. 

Від рівня її сформованості суттєвим чином залежить ефективність виконання 

прикордонними підрозділами завдань щодо охорони державного кордону.  
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Ці обставини на сьогодні і визначають важливість дослідження проблеми 

формування в офіцерів-прикордонників військово-спеціальної компетентності. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій, в яких започатковано 

вирішення зазначеної проблеми та на які опирається автор. Проблема її 

формування і розвитку неодноразово привертала увагу науковців. Зокрема 

управлінський аспект військово-спеціальної компетентності офіцера-

прикордонника розглядали С. Максименко, Б. Олексієнко, Ю. Паламарчук, 

О. Ставицький, О. Сафін, Ю. Царьов, окремі складові військово-спеціальної  

компетентності офіцера-прикордонника – В. Назаренко, М. Тарнавський, 

В. Уліч, Н. Чорноусенко та ін., організаторські уміння командирів 

прикордонних колективів – Ю. Дем’янюк, Л. Мотозюк та ін., власне 

особливості формування професійної компетентності в системі магістерської 

підготовки – О. Балагур, О. Луцький, Р. Мішенюк, В. Собко та ін. Важливі для 

розв’язання проблеми дослідження підходи щодо підвищення ефективності 

професійної підготовки офіцерів у вищих навчальних закладах містяться у 

дисертаційних дослідженнях І. Грязнова, О. Діденка, Д. Іщенка, 

О. Тогочинського, О. Торічного, В. Ягупова та інших. 

Однак комплексного дослідження з питань розвитку військово-

спеціальної компетентності офіцерів управління органами охорони державного 

кордону у процесі фахової підготовки в магістратурі з урахуванням досвіду 

ведення бойових дій в сучасних умовах на сьогодні немає. 

З огляду на це метою статті є розкриття сутності, особливостей змісту і 

структури військово-спеціальної компетентності офіцера-прикордонника. 

Виклад основного матеріалу дослідження. Військово-спеціальна 

компетентність – це професійно важлива інтегративна властивість, що є 

результатом професійної підготовки у вищому навчальному закладі й охоплює 

сукупність цінностей та установок, світоглядні погляди, особистісні якості, 

професійні знання, уміння, навички, що визначають результативність охорони 

державного кордону в особливий період та при проведенні спецоперацій. 

Урахування даних наукової літератури, насамперед досліджень О. Діденка [9], 
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Дж. Равена [4], С. Сисоєвої [5], В. Ягупова [8], та ін., дозволяє у структурі 

військово-спеціальної компетентності офіцерів-прикордонників виокремити 

декілька складових, зокрема ціннісно-особистісний компонент (цінності, 

інтереси, мотиви, професійно значущі якості), когнітивно-інформаційний 

(знання) та діяльнісно-результативний (навички, уміння, результати діяльності).  

Що стосується ціннісно-особистісного компонента, слід зазначити, що для 

успішного виконання завдань професійної діяльності офіцер-прикордонник 

повинен мати низку цінностей, особистісних характеристик, які мають 

першочергове значення. Насамперед йдеться про патріотизм та вірність 

Військовій присязі. 

Патріотизм В. Сухомлинський зараховував до сфери духовного життя, 

«що проникає в усе, що пізнає, уміє, робить, до чого прагне, що любить і 

ненавидить людина. Особливо сильно і яскраво, – зазначає визначний  

педагог, – патріотичні почуття і переконання виражаються в силі духу, у волі  

людській тоді, коли Батьківщина в небезпеці, в годину найтяжчих 

випробувань» [7, с. 131]. В. Сухомлинський підкреслював, що те, як людина 

поведеться на полі бою, насамперед визначається її патріотизмом. До 

цінностей, які визначають, за В. Сухомлинським, поведінку людини на полі 

бою, належать також національні цінності, обов’язок і відповідальність перед 

співвітчизниками, Батьківщиною, державою, віра в духовні сили своєї нації, 

впевненість у своїй спроможності впливати на її майбутнє, любов до України та 

рідного краю, повага до національної історії, культури, мови, традицій та 

одночасно і повага до інтересів, прав, самобутності інших народів. 

Про важливість цих категорій зазначено у документах, що регламентують 

службову діяльність ДПСУ. Зокрема в Освітньо-кваліфікаційній характеристиці 

на випускника НАДПСУ за освітнім рівнем магістра за спеціальністю «Безпека 

державного кордону» галузі знань «Воєнні науки, національна безпека, безпека 

державного кордону» зазначається, що при організації виховної роботи з 

персоналом підрозділів ООДК офіцер-прикордонник повинен формувати у 

персоналу почуття національної гідності, патріотизму, вірності Військовій 
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присязі, Бойовому Прапорові, традиціям дружби і військового товариства, 

гордість за свою належність до Державної прикордонної служби України. У 

Статуті Національної академії Державної прикордонної служби України імені 

Богдана Хмельницького також зазначено, що одним з важливих завдань цього 

навчального закладу є формування у курсантів громадянської позиції, 

патріотизму, власної гідності, відповідальності за свою долю, долю суспільства, 

держави і людства. 

Окрім цих особистісних характеристик, офіцер-прикордонник повинен 

також володіти низкою якостей, необхідних для ведення сучасного бою. 

Сучасна війна, як зазначає В. Іванов, характеризується розширенням масштабів 

бойового застосування сил та засобів, збільшенням розмаху бойових дій, їх 

особливою напруженістю та швидкістю. Ось чому офіцер повинен швидко 

орієнтуватися у будь-якій обстановці, логічно мислити, чітко викладати свої 

рішення. Він повинен володіти розвинутим тактичним мисленням, знати закони 

і принципи збройної боротьби, щоб максимально використати бойові 

можливості підпорядкованих йому сил і засобів, знаходити і підтримувати в 

практику управління передове і сучасне [2, с. 12]. 

Варто також вказати на те, що сучасний бій складний і динамічний. Часто 

складається незрозуміла, суперечлива ситуація, виникають кризові ситуації, 

врахувати які завчасно, при плануванні та організації бою, не можливо. Саме 

тому, як зазначає В. Іванов, офіцер повинен швидко оцінювати обстановку і 

творчо застосовувати знання для прийняття рішень. Важливе значення відіграє 

фактор часу – рішення потрібно приймати швидко, постійно знаходити шляхи 

для виграшу часу [2, с. 15]. 

Учений О. Діденко також підкреслює, що творчі здібності – якість, що 

забезпечує пошук нових, більш ефективних шляхів вирішення професійних 

завдань. Військова діяльність у всій її складності і різноманітті завжди 

вимагала від командирів прояву максимуму творчих здібностей [1, с. 136]. Саме 

тому тільки офіцер, здатний творчо мислити і творчо застосовувати свої знання 
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навіть в найскладнішій ситуації знайде оригінальне і нешаблонне рішення, яке 

забезпечить виконання поставленого завдання.  

При організації бою, підкреслюють В. Дзюба, В. Зелений. О. Іваненко та 

ін., не повинно бути шаблону. Бій, який організується і проводиться за однією і 

тією ж схемою, швидко розкривається противником і дозволяє йому своєчасно 

вжити заходів протидії. Успіх бою забезпечать творчий підхід до виконання 

бойового завдання, постійне застосування нових способів і прийомів дій, що 

потребує розширення військово-теоретичного кругозору, ознайомлення з 

передовими методами навчання і виховання, творче опанування всім  

новим [3, с. 5–6]. 

Ефективність дій при вирішенні поставлених завдань з охорони кордону 

значною мірою залежать від бажання та готовності офіцера-прикордонника 

налагоджувати ділові контакти з підлеглими. Для ефективного налагодження 

ділової взаємодії офіцер-прикордонник повинен мати такі особистісні якості, як 

повага до інших, готовність їх зрозуміти та підтримати, доброзичливість, 

терпимість. Правда, при цьому має бути розумна міра, одночасно і 

вимогливість, готовність власним прикладом показувати приклад належного 

виконання професійного обов’язку. Керівник прикордонного підрозділу 

повинен знати ділові якості та морально-психологічний стан підлеглих, 

подавати приклад виконання військового обов’язку та сили духу. В. Дзюба, 

В. Зелений. О. Іваненко та ін. щодо цього зазначають, що сучасний бій вимагає 

від воїнів високої бойової виучки, фізичного загартування, уміння 

використовувати всю міць озброєння та техніки, застосовувати засоби захисту і 

маскування. Для того щоб досягти успіхів у бойовій підготовці, командиру 

підрозділу потрібні не тільки глибокі знання, військова майстерність, а й 

вміння навчати своїх підлеглих, тобто висока методична підготовка [3, с. 5–6].  

Отже, удосконалення озброєння та бойової техніки, зростання обсягу 

завдань з управління підрозділами, розвиток воєнної справи загалом 

ускладнили діяльність офіцера. У ній поєднується керівництво, виховання та 

навчання. Ось чому ціннісно-особистісний компонент військово-спеціальної 
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компетентності охоплює цілий комплекс цінностей, мотивів, професійно 

значущих якостей, необхідних для виконання службової діяльності з охорони 

кордону. 

Другою важливою складовою військово-спеціальної компетентності 

офіцера-прикордонника є когнітивно-інформаційний компонент. Загалом 

когнітивний компонент – це знання з теорії і практики військового мистецтва, 

які дозволяють офіцеру належним чином організовувати підлеглих та приймати 

ефективні управлінські рішення. Для належної організації тактичних дій 

офіцер-прикордонник повинен бути добре обізнаним щодо основ теорії 

оперативного мистецтва, бойових можливостей об’єднань, з’єднань і частин, 

що беруть участь в операціях, теорією охорони державного кордону і 

напрямками розвитку оперативного мистецтва Державної прикордонної служби 

України, класифікацією і характеристиками прикордонних операцій, а також 

нормативними основами діяльності регіонального управління, особливостями 

роботи начальника регіонального управління з організації оперативно-

службової діяльності на ділянці регіонального управління в різних умовах 

обстановки. Важливими є також знання загальних положень Воєнної доктрини 

України, воєнного мистецтва і його складових частин, видів, форм та засобів 

проведення збройної боротьби, підготовки та проведення оборонних операцій, 

контрнаступальних (наступальних) операцій, підготовки та проведення 

оперативного розгортання та перегрупування військ, методики вивчення 

театрів військових дій. 

Наступна група знань стосується організації оперативно-службової 

діяльності відділу прикордонної служби. У цьому випадку йдеться про 

важливість знань з питань теорії та практики охорони державного кордону, 

організації оперативно-службової (службово-бойової) діяльності на ділянці 

відділу прикордонної служби (на ділянці відповідальності оперативно-бойової 

прикордонної комендатури) та керівництва ними у складних умовах 

обстановки. Офіцери для належної організації оперативно-службової діяльності 

відділу прикордонної служби повинні знати способи застосування відділу 
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прикордонної служби першої категорії та оперативно-бойової прикордонної 

комендатури; оперативно-службове та службово-бойове призначення відділів 

прикордонної служби (оперативно-бойової прикордонної комендатури), 

можливості різнорідних сил та засобів щодо охороні державного кордону і 

порядок їх використання; зміст і послідовність роботи начальників відповідних 

підрозділів (ВПС, ОБПК) щодо оперативно-службової та службово-бойової 

діяльності для припинення різноманітних провокацій на державному кордоні та 

дій у разі загострення військово-політичної обстановки. У цьому контексті 

офіцери повинні також знати особливості застосування сил та засобів, які 

використовуються для вирішення завдань в умовах загострення військово-

політичної обстановки, основи загальновійськового бою, основні форми та 

види тактичних дій, роботи начальника відділу прикордонної служби щодо 

організації та керівництва у загальновійськовому бою. 

Окрема група знань стосується тактики загальновійськових частин і 

з’єднань, тенденцій її розвитку у сучасних умовах, основ сучасного 

загальновійськового бою та операцій, закономірностей і принципів їх ведення. 

Йдеться про необхідність ознайомлення офіцерів з основами захисту 

державного кордону; сутністю загальновійськового бою, видами і способами 

його ведення; організаційною структурою частин та з’єднань Сухопутних 

військ, організацією і озброєнням механізованої (танкової) бригади; з 

перспективами розвитку воєнної науки, загальної тактики Сухопутних військ 

Збройних сил України, особливостями бойового застосування механізованої 

(танкової) бригади, підготовки та ведення оборони (наступу) механізованою 

(танковою) бригадою; специфікою підготовки і здійснення заходів щодо 

локалізації (припинення) прикордонного збройного конфлікту та їх бойового 

забезпечення; організації взаємодії, всебічного забезпечення і управління при 

проведенні бойових та спеціальних дій з метою припинення (локалізації) 

прикордонного збройного конфлікту та ін. 

Ще одна група знань стосується теоретичних основ управління органів 

охорони Державної прикордонної служби. Це знання щодо особливостей 
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роботи управління відділу прикордонної служби при виконанні завдань 

оперативно-службової діяльності, основ роботи штабу при виконанні завдань 

оперативно-службової діяльності, організації управління і роботи штабу 

механізованої (танкової) бригади при підготовці і під час бою, з метою 

локалізації (припинення) прикордонного збройного конфлікту.  

Отже, когнітивно-інформаційний компонент військово-спеціальної 

компетентності охоплює знання з теорії основ оперативного мистецтва, 

бойових можливостей об’єднань, з’єднань і частин, що беруть участь в 

операціях, оперативно-службової діяльності відділу прикордонної служби та 

органів охорони державного кордону в умовах загострення обстановки, тактики 

загальновійськових частин і з’єднань, тенденцій її розвитку у сучасних умовах, 

основ сучасного загальновійськового бою та операцій, управління оперативно-

службовою (бойовою) діяльністю. 

Ще однією складовою військово-спеціальної компетентності офіцера-

прикордонника є діяльнісно-результативний компонент, тобто вміння, навички 

організації тактичних дій прикордонного підрозділу. Результати аналізу 

документів, що регламентують діяльність органів охорони державного кордону 

[6], дозволили виокремити декілька груп умінь – складових діяльнісно-

результативного компонента військово-спеціальної компетентності офіцера-

прикордонника. 

Насамперед слід вказати на управлінські уміння, необхідні керівникам 

органів (підрозділів) охорони державного кордону: здійснювати управління 

силами та засобами органів (підрозділів) охорони державного кордону під час 

ускладнення обстановки на державному кордоні; здійснювати керівництво 

оперативно-службовою та службово-бойовою діяльністю відділом 

прикордонної служби (оперативно-бойової прикордонної комендатури) в 

різних формах оперативно-службових та службово-бойових дій; керувати діями 

органів охорони кордону під час проведення прикордонних операцій, 

спеціальних заходів; організовувати взаємодію, всебічне забезпечення і 

управління під час проведення бойових та спеціальних дій для припинення 
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(локалізації) прикордонного збройного конфлікту. 

Серед організаційних умінь – складових діяльнісно-результативного 

компонента військово-спеціальної компетентності офіцера-прикордонника слід 

вказати на уміння: організовувати оперативно-службову та службово-бойову 

діяльність відділу прикордонної служби першої категорії (оперативно-бойової 

прикордонної комендатури) з урахуванням конкретної (прогнозованої) 

обстановки на основі комплексного використання різнорідних сил та засобів; 

організовувати оперативно-службову діяльність при проведенні прикордонних 

операцій, спеціальних заходів щодо припинення провокацій на державному 

кордоні; проводити заходи щодо організації оперативно-службової діяльності 

на ділянці органу охорони державного кордону при ускладнені обстановки та в 

особливий період та ін. 

Важливе значення для керівників органів (підрозділів) охорони 

державного кордону мають також інформаційно-аналітичні та дослідницькі 

уміння, зокрема уміння здійснювати збір, аналіз та оцінку даних бойової 

обстановки; організовувати збір, обробку даних обстановки, застосовувати 

методичний апарат інформаційно-аналітичної діяльності, зокрема методи 

оцінки інформації, моніторингу обстановки на державному кордоні, її 

прогнозування та розвитку; застосовувати методики виявлення загроз та 

викликів безпеці України в прикордонній сфері, використовувати вітчизняний 

та зарубіжний досвід для гарантування прикордонної безпеки держави; 

здійснювати збір, оброблення, аналіз і систематизацію інформації щодо стану і 

можливостей органів та підрозділів Державної прикордонної служби 

здійснювати надійну охорону державного кордону в особливий період. 

Далі слід вказати на проектувальні уміння, необхідні керівникам органів 

(підрозділів) охорони державного кордону: уміння застосовувати нормативно-

правову базу щодо основних принципів функціонування прикордонного загону, 

його сил та засобів, форм оперативно-службової діяльності в особливий період 

та при проведенні спецоперацій; будувати моделі охорони державного кордону 
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на ділянці органів (підрозділів) охорони державного кордону при ускладнені 

обстановки та в особливий період. 

Насамкінець необхідно підкреслити значення педагогічних та 

комунікативних умінь керівника прикордонного підрозділу. Для ефективного 

виконання завдань професійної діяльності офіцери-прикордонники повинні 

здійснювати постійну координацію зусиль прикордонних підрозділів і 

персоналу. Важливим засобом такої координації є різноманітні контакти 

персоналу ДПСУ, тобто комунікація, а також здатність офіцера навчати 

підлеглих. З огляду на це комунікативні та педагогічні уміння офіцерів-

прикордонників можна вважати важливим чинником успішного виконання 

ними службових завдань з охорони кордону. Йдеться про такі уміння: 

інструктувати особовий склад щодо дотримання ним заходів безпеки, 

правил поводження з озброєнням, боєприпасами і технікою, проведення занять, 

навчальних стрільб, загалом щодо вирішення завдань з охорони державного 

кордону в особливий період; 

розробляти і проводити групові вправи, тактичні вправи, управлінські 

тренінги, ділові ігри і тактико-спеціальні навчання; 

підтримувати належний морально-психологічний клімат і дисципліну в 

прикордонних підрозділах, здійснювати морально-психологічне забезпечення 

оперативно-службових завдань, професійної підготовки особового складу; 

планувати своє повідомлення, вибудовувати службові розмови з 

конкретними цілями, чітко висловлювати думки, що пов’язані з професійною 

сферою; чітко аргументувати свою позицію, уникати неоднозначності; 

відслідковувати й адекватно інтерпретувати вербальні й невербальні 

сигнали учасників комунікації, використовувати адекватний стиль взаємодії із 

групою або окремими співрозмовниками;  

встановлювати зворотній зв’язок, розпізнавати важливу інформацію під 

час спілкування, адекватно реагувати на позицію співрозмовника; 
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вибирати адекватні способи звертання й реалізовувати їх у процесі 

взаємодії, орієнтуватися в соціальних ситуаціях та продуктивно виходити з 

конфліктної ситуації та ін. 

Висновки. Теоретичний аналіз наукової літератури та врахування 

особливостей професійної діяльності офіцера-прикордонника дозволяють 

визначити його військово-спеціальну компетентність як професійно важливу 

інтегративну властивість, що є результатом професійної підготовки у вищому 

навчальному закладі й охоплює сукупність цінностей та установок, світоглядні 

погляди, особистісні якості, професійні знання, уміння, навички, що 

визначають результативність охорони державного кордону в особливий період 

та при проведенні спецоперацій. Зміст, особливості й структура військово-

спеціальної компетентності офіцерів-прикордонників визначаються характером 

їх діяльності та обсягом завдань, що їх вирішують органи охорони державного 

кордону в умовах загострення обстановки та при проведенні спецоперацій. 

Структурними складовими військово-спеціальної компетентності офіцера-

прикордонника є ціннісно-особистісний, когнітивно-інформаційний та 

діяльнісно-результативний компоненти. 

Перспективами подальших розвідок у цьому напрямку є 

обґрунтування діагностичного апарату для визначення сформованості 

військово-спеціальної компетентності офіцерів-прикордонників. 
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Веретельник В. Особенности содержания и структура военно-
специальной компетентности офицера-пограничника 

В статье на основе теоретического анализа научной литературы и 
учета особенностей профессиональной деятельности офицера-пограничника 
раскрыты особенности его военно-специальной компетентности. Это 
профессионально важное интегративное свойство, является результатом 
профессиональной подготовки в высшем учебном заведении и охватывает 
совокупность ценностей и установок, мировоззренческие взгляды, личностные 
качества, профессиональные знания, умения, навыки, определяющие 
результативность охраны государственной границы в особый период и при 
проведении спецопераций. Доказано, что содержание, особенности и 
структура военно-специальной компетентности офицеров-пограничников 
определяются характером их деятельности и объемом задач, которые 
решают органы охраны государственной границы в условиях обострения 
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обстановки и при проведении спецопераций. Автор подробно характеризует 
структурные составляющие военно-специальной компетентности офицера-
пограничника, в частности ценностно-личностный, когнитивно-
информационный и деятельно-результативный компоненты. 

Ключевые слова: военно-специальная компетентность, офицеры-
пограничники, компетентностный подход, магистратура, компетенция, 
результаты обучения. 

 
Veretilnyk V. Сontent Features and Structure of Borderguard Officer 

Military and Special Competence  
Nowadays Border Guard units often operate in an environment where the 

enemy evades direct clashes in open terrain, avoiding positional forms of struggle, 
the device relies on ambushes and sudden strikes, actively applies mine-explosive 
obstacles. In these circumstances, commanders of border units should not act 
stereotypically and apply new forms and methods of warfare, that have the 
appropriate level of military special competence. The level of formation substantially 
depends on the effectiveness of the tasks of border departments of the state border. 
These circumstances today and determine the importance of the study on the 
formation of the officers of border guards of military special competence. 

Based on the theoretical analysis of scientific literature and taking into 
account the features of professional border guard officer peculiarities of military 
special competence. It is important integrative professional property that is the result 
of training in high school and includes a set of values and attitudes, attitudes, 
personal qualities, professional knowledge, skills, skills that determine the 
effectiveness of the state border in times of crisis and during special operations. It is 
proved that the content, features and structure of military special competence of 
officers of border guards determined by the nature of their activities and the volume 
of tasks that they decide to border protection in the face of the deteriorating situation 
and during special operations. The author describes in detail the structural 
components of military special competence of the frontier guard officer, including 
value-personal, cognitive information and action-effective components. 

Keywords: military and special competence, borderguard officers, competence 
approach, master degree, competence, training results. 

 


